

Секция «Юриспруденция»

**«Якудза»: историко-правовые факторы формирования и анализ
деятельности в мировом сообществе**

Сагитова Ирина Фаритовна

Соискатель

Башкирский государственный университет, Институт права, Нефтекамск, Россия

E-mail: snejinkiii5@rambler.ru

Целесообразно начать с того, что история появления организованных преступных группировок, сформированных по национальному признаку во всем мире, имеет глубокие корни. Китайские триады, японская якудза, итальянская мафия возникли далеко не в XX в. Одни из них возникли из недр национально-освободительных движений, другие возникли как одна из форм адаптации к жизни в принимающих государствах, где существуют крупные национальные диаспоры [1]. Мы же остановимся на такой традиционной форме организованной преступности в Японии как якудза.

Слово «якудза» (яп.) имеет значение «полный ноль» или «никчёмный», то есть что-то ненужное, бесполезное. Это слово используется в японской карточной игре ойтё-кабу. Худшей комбинацией в этой игре является восьмёрка («я»), девятка («ку») и тройка («са»). Имея такую комбинацию карт, выиграть очень сложно и необходимо обладать большой удачей и везением. Исходя из этого, слово «якудза» имело значение выдержки человека [2]. В литературе и прессе якудза или её отдельные группировки нередко называют «японской мафией» или «борёкудан».

Рассмотрим генезис данной группировки. Якудза появилась в XVII в. как банда разбойников. Толчком развития якудзы стали послевоенные годы Японии, когда граждане, для того чтобы выжить, вынуждены были существовать в условиях черного рынка. В таких условиях жить в рамках закона было невозможно, что и было использовано якудзой как преимущество перед государством.

В 1960-х годах политики стали нанимать членов банд для того, чтобы «усмирять» недовольных. Вскоре якудза расширила рамки своих интересов до игры на биржах, тотализаторов, спортивных игр, урегулирования разногласий между компаниями и, в конечном счете, легального бизнеса [3].

Уже несколько столетий якудза используют обширные татуировки, как знак отличия и часто, как принадлежность к какой-либо группе или клану. Этим же они обозначают своё положение в группе. Около 68 % якудза имеют татуировки, хотя в последнее время для сокрытия своей принадлежности к мафии многие гангстеры прибегают к их выведению. Исторически нанесение тату было призвано показать выход человека из-под родительской и общественной опеки, так как, согласно конфуцианским нормам, тело давалось человеку родителями и «портить» его он не имел права [4]. Также существует ритуал отрубания пальца за провинность. Сегодня старые якудза, у которых отсутствует несколько пальцев, стараются скрыть это с помощью протезов.

В настоящее время якудза вовлечена в традиционные криминальные интересы, такие, как подпольный игорный бизнес, проституция, угоны автомобилей, контрабанда, наркоторговля, торговля оружием, порноиндустрия и др. Их интересы раскинулись не только на территорию Страны Восходящего Солнца, но и на всё мировое сообщество...

Так, например, якудза осуществляют контроль за поставками наркотиков из Китая, Северной и Южной Кореи, Гонконга. На Дальний Восток России отправляются угнанные автомобили, в обратном направлении следуют девушки для работы проститутками и стриптизёршами в подконтрольных мафии барах, оружие, нелегально выловленные морепродукты. Начиная с 1990-х годов усилился приток женщин в Японию из России, Китая, Латинской Америки и даже США для занятия проституцией. В Великобритании и Германии японские гангстеры собирают дань с бизнесменов-соотечественников, а также промышляют отмыванием «грязных денег» и сбытом угнанных в Японии автомобилей.

Во многих странах группировки якудза инвестируют средства в легальный бизнес. Например, на Филиппинах японские гангстеры контролируют десятки туристических и торговых фирм, на Гавайях и в Южной Корее — отели и другую недвижимость.

Официальные власти испытывают определенные затруднения в борьбе с якудзой, в том числе и потому, что потерпевшие не желают сообщать о совершенном преступлении[5].

Подводя итог, отметим, что японская мафия возникла в XVII в. и на сегодняшний день она проникла почти во все сферы жизни общества. Существование такой преступной группировки заключается в несовершенстве законодательной базы Японии, а также других стран по борьбе с организованной преступностью, в плохом их взаимодействии между собой, в наличии теневого бизнеса, в нежелании потерпевших сообщать властям о совершенном в отношении них преступлении...

Литература

1. Касьяненко М.А. Некоторые особенности китайской преступности в России «Безопасность бизнеса». - 2007. - № 4. // - справ.-правовая система «Консультант-Плюс». ВерсияПроф. - [М., 2014]. - Электрон. текст. дан. - Послед. обновление 25.02.14.
2. <http://viewout.ru/news/yakuza/2012-02-18-44>
3. David E. Kaplan. Japanese organized crime and the bubble economy. The Woodrow Wilson center Asia program occasional paper, no. 70, 1. Dec. 13, 1986.
4. <http://ru.wikipedia.org/wiki/>
5. Вагурин Д. Япония: трудный путь принятия Закона о перехвате сообщений. «Адвокатская практика». - 2007. - № 4. // - справ.-правовая система «Консультант-Плюс». ВерсияПроф. - [М., 2014]. - Электрон. текст. дан. - Послед. обновление 25.02.14.

Слова благодарности

Благодарю за предоставленную возможность участия в таком научном событии!